

“撑”育人之“篙” 促活动之效

仙居横溪镇中心小学 陈丽娅

皮亚杰说过：“儿童的认识全来源于活动。”只有在活动中观察，在活动中认知，在活动中感悟，才能提高学生的道德素养。在“双减”的大背景下，笔者所带的“小脚丫”班级开展了假期综合实践活动，收到了较好的效果。在此，笔者分别从“创意无限、快乐体验、实践活动”三个方面来进行介绍。

一、别出心裁出奇效 创意无限乐翻天

“一次生动的活动胜过一千次空洞的说教。”活动能为孩子提供积极的心灵成长体验，让每个生命都绽放精彩。

假期让孩子自己动手来设计班徽，既能锻炼孩子的动手能力，又能增强班级的凝聚力。为了激发孩子的创作热情，通过家长和孩子投票，我们选择了小阮同学设计的图作为班级班徽。

春节假期，让学生感受我国独特的“年”文化。老师让学生自己动手搭框架、绘图、粘贴、制作灯笼，在活动中感受传统节日的乐趣，大家一起把制作好的红灯笼在班级群里展出。

二、多彩活动促成长 快乐体验绽笑颜

绚丽多彩的假期实践活动，能很好地丰富生活、陶冶情操、引导成长，会对孩子的价值观产生终身的影响。在与他人的互动中，学生明白了获得爱与付出同样重要，学会体验劳动带来的乐趣。

寒暑假让孩子自己动手整理自己的房间，既能体验劳动带来的快乐，又能锻炼孩子的动手能力，养成良好的劳动习惯。在活动体验中感受父母劳动的辛苦，从而增强自主服务与劳动的意识，并积极参与养成良好的劳动习惯，帮助爸爸妈妈做力所能及的事。

所能及的事。

一次活动就给学生提供了一个道德成长的机会。让每个孩子都动手烧一盘拿手菜，既锻炼了孩子的参与意识与实践能力，又能体会父母辛勤劳动，增强亲子之间的交流与沟通，让烧菜活动成为将来孩子生存能力的必修课。

随着社会的发展，环境问题日益凸显，人们对环境的关注度日渐提高，环保意识也日渐增强。通过各项废物再利用、再创造的活动，培养孩子们的动手能力，促进学生全面发展。同时树立绿色、低碳发展理念变废为宝，培养孩子们的环保意识，养成良好的行为习惯。

三、无声润物三春雨 实践活动润童心

丰富多彩的综合实践活动，在润泽孩子们心灵的同时，也丰富并充实着孩子们的生命历程。比如孩子们参加了某银行的实践活动，工作人员给孩子们讲解了货币起源与发展的故事，通过压岁钱管理，让孩子们培养理财观念。教育孩子们从小树立理财意识，增长了金融知识，树立了健康的金钱观。

小学生正处于认知世界、塑造自我的关键时期，因此，要用生活中的细节去影响他们，让他们在活动中，形成良好的品质。让孩子与家长一起参加综合实践活动，明白遵守交通规则的重要性！

童年是人生之初快乐的旅途，精神成长是这段时光的核心内涵。有人说：“教育就是陪伴。”是的，教育是充满情感的，老师就是陪伴孩子成长的人。“小脚丫”班级品牌综合实践活动，在润泽孩子心灵的同时，也丰富并充实着孩子们的生命历程。愿每次的假期综合实践活动，让“小脚丫”们留下成长的足迹。

核心问题引领下的小学数学学习

黄岩澄江街道中心小学 王苏

问题是进行课堂探究的有效载体。在课堂学习中，问题的质量直接关系到学生主动参与数学学习活动的程度，直接关系到学生学习状况的好差，直接关系到师生感情的交流，直接关系到教学过程的推进。

一、什么是核心问题

我们所认为的核心问题，就是指基于数学知识的本质，切合学生的认知水平提出的，能促进学生主动思考、积极参与，让学生达成对知识的深刻理解、对数学思想方法的深刻感悟，从而引领课堂教学的问题。

二、核心问题引领教学的操作模式

“核心问题引领教学”不仅是课堂教学模式，更是课堂教学的一种思路。是教师以学生为中心，以“核心问题”为主线，对课堂教学进行组织和调控，促使学生以最佳的情绪状态，积极参与，获得发展。立足于对教材的充分挖掘和对学生的深入理解，以核心问题引领学生卷入式学习，引导学生在教学重点、难点上进行独立思考和探究，促使学生深刻理解知识和数学思想方法，培养学生的数学核心素养。

三、核心问题引领教学的关键

以核心问题引领教学，有助于学生明确学习目标、点燃学习兴趣、激发学习潜能，发展数学思维。那么，如何用核心问题引领教学呢？在教学中，有哪些关键点需要注意？

1. 研读教材，把握知识核心

每一堂数学课，都有它的核心

内容。教师需要仔细阅读教材，领会编写意图，准确把握教学内容的脉络，弄清单元章节的构成，弄清教学内容在整个知识体系中的地位和作用，弄清所授知识与相关知识之间的联系，做到教学重难点判断清楚，教学内容了然于心。

2. 体验情境，催生核心问题

恰当、准确的核心问题是引导学生独立探究的前提。那么核心问题从何而来呢？这就需要情境的创设。教师在充分地挖掘教材、了解学情的基础上，创设包含核心问题的情境，引导学生展开探究，引发认知冲突，经历发现问题、提出问题，解决问题的过程。

3. 辅助设问，引发连续思考

由于核心问题是“课眼”，为整堂课教学目标的达成服务，所以教师需要联系教材内容的重难点和关键点，提出具有开阔性的核心问题，再围绕核心问题的探究，结合学生已有的认知，借机提出辅助性问题，引发学生的持续思考，促使学生的探究活动层层递进，逐步深入。

4. 反思总结，促进理解

核心问题引领教学，学生在问题解决的过程中习得知识与技能，在此过程中，教师还要适时引导学生回顾和反思探究和解决问题的全过程，让学生在此过程巩固已学的方法和策略。

以核心问题的解决为主线，引领课堂教学，让学生在发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程中，积极探究、主动思考，逐步学会用数学的眼光去观察世界。

如何激发一年级新生的学习兴趣

路桥横街镇中心小学 应玉娟

在培养一年级新生的学习习惯中，激发学生的学习兴趣和动力是至关重要的一环。学生若能在学习之初就培养起对知识的热爱和追求，将对他们的未来学习和人生道路产生深远的影响。以下是从各个方面如何综合激发学生兴趣与动力的详细描述。

一、课程设计的多样性与创新

学校可以通过丰富多彩的课程设定，让学科学习不再单调乏味。开设的实践课程可以包括自然观察、科学小实验等，让学生在动手操作中领悟科学的原理。校本课程可以融入当地文化特色，使学生在学习中更加认同自身的文化根基。

二、丰富的课外与班级活动

学校可以通过多样化的课外活动来丰富学生的课余时间。例如，文艺表演可以提供舞台让学生展现自我，科技竞赛可激发学生探究未知的激情，体育比赛则培育团队精神和公正竞争意识。这些活动不仅能够让学生在课堂之外找到乐趣，而且还有助于建立自信和责任感，更能够提高其合作与竞争能力。

三、教师的激励性教学方法

对于一年级新生来说，需要多样化的教学方法和活动来激发他们对学习的兴趣，提高参与度和思维能力。以下是一些教学策略，教师可以在课堂上运用这些方法来提升学生的学习动力和效率。

1. 故事讲述法：尤其对于年幼的学生来说，故事是吸引他们注意力的极好方

式。老师可以通过讲述与课程内容相关的故事来引导学生学习。故事可以激起学生的好奇心，也更易于记忆抽象的概念。

2. 游戏化教学：游戏不仅有趣，还可以富有吸引力的方式传授知识。老师可以设计和学习内容相关的游戏，如拼字游戏以巩固语言能力，或数学闯关游戏加强计算技能。游戏化学习可以增加学生的积极参与，并且通过竞赛和奖励制度提高他们的动力。

3. 提问鼓励法：教师应当鼓励学生提问，无论问题是否简单，都应给予认真回答和鼓励。提问可以帮助学生清晰思路，增进理解，并启发深入思考。

每位学生的学习风格不同，因此老师在应用这些方法时需要有针对性地调整以适应每个学生的需要。教师的创新和投入对于构建一个积极的学习环境至关重要。

四、家庭教育的正确引导

家长的支持和鼓励对于激发学生学习兴趣至关重要。家长应与学校保持沟通，了解孩子在校的学习情况，并在家中创造一个适合学习的环境。家长还可以根据孩子的兴趣为其提供相应的书籍和资源，陪伴孩子一起阅读和探索，培养其自主学习能力；同时通过设定目标和奖励来激励他们实现学业上的进步。

在激发学生学习兴趣的同时，学校、教师和家长应该共同协作，为孩子们提供全面的学习支持。通过这些努力，一年级新生将能在崭新的学习旅程中怀揣热情，拥有积极向上的学习态度，为未来的发展打下良好的基础。

习作

难忘的跳绳比赛

黄岩实验小学六(8)班 袁麦淇

小记者证号 0101488

去年暑假，我积极地备战第四届省级跳绳比赛。爸爸说现在的“绳圈”特别“卷”，大家都很拼，没有十几个六、七级难度动作是很难拿到好名次的。这对我来说无疑是晴天霹雳，虽说我坚持练习花样跳绳四五年了，但也只达到五六级难度的水平，要想有所成就，暑假必须在难度上有所突破。

为了提高我们的核心素养，锻炼腿部力量，每天绕体育馆的蛙跳是必不可少的，紧接着就是1分钟、3分钟的竞速跳。一轮下来，我已经挥汗如雨，呼哧呼哧地喘着粗气，越到后面越难坚持，腿上像是绑着沙袋，每跳一下都是对意志力的极大考验。但爸爸说，只有在你用尽全力后的坚持，才是突破的关键，为了突破，为了梦想，我必须咬牙坚持。

最难的练习还是突破七级，已经连续训练一周了，而我始终卡在最后一摇的脚上，多少次的腾空，调整双手的姿势，还是失败。腿上、手上，甚至脸上都是绳子抽打的痕迹，像一条条歪歪扭扭的红蚯蚓，每一下都是火辣辣的疼痛。“我是不是突破不了了”，放弃的念头在我脑海中盘旋，就在我准备罢工时，“水花精灵”全红婵适时在脑中闪现，她从不

言弃，一遍一遍反复练。我还有什么理由放弃呢？正是这样的坚持，让我在10天后，突破了七级，连小伙伴们都惊掉了下巴，对我满眼的崇拜。

终于迎来了省跳绳比赛，个人花样的赛场绝对是高手之间的较量，一个个都是身怀绝技的。一个六年级的运动员，一上来就连续跳了5个漂亮的七级动作，全场一片哗然。她跳得飞快，绳影闪闪，让人眼花缭乱。只见她身轻如燕，脚下生风一样悬浮在半空中，一起一落间绳子呼啸而过，与音乐完美融合。

哇，这也太强了！压力一下子就上来了，我的心不由得紧张了起来，突突跳起，每一下都是那么清晰，如果我心脏不好的话，估计都要跳出来了，小腿也像筛糠似的抖个不停。我深吸一口气，让自己放松下来。轮到我了，我三步并作两步走上台，彬彬有礼地鞠了一躬。随着音乐的响起，我呼呼跳了起来，多摇、缠绕、步伐前半段非常顺畅，音乐过半，体力有所透支，失误也随之而来，我努力调整状态，尽自己最大的努力跳完。没想到我居然拿到了三等奖，我以为我只是个“打酱油”的。在高手如云的省赛中有此成绩，已经刷新了我的跳绳纪录，我的付出终有回报，我相信我会越跳越强。我也深刻地体会到做任何事都要有全力以赴的拼搏精神。（指导老师 李爱琴）